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Φύλλο Εργασίας  
Διαστολή Ρευστών - Ανοδικά Ρεύματα- Άνεμος 

 

Όπως γνωρίζετε όταν τοποθετούμε τις γραμμές του τρένου αφήνουμε κενό ανάμεσα 
σε δύο συνεχόμενα τμήματα των γραμμών, ώστε το καλοκαίρι στη μεγάλη ζέστη να 
μην συγκρουστούν και στραβώσουν. Επίσης στις μεταλλικές γέφυρες τα δύο μέρη 
που ακουμπούν στη στεριά τα κάνουμε κινούμενα, ώστε να μην στραβώσει η γέφυρα 
στις μεγάλες θερμοκρασίες. Γιατί πιστεύετε ότι συμβαίνει αυτό;   
 Σκεφτείτε στην ομάδα σας  και γράψτε  την άποψή σας (1  min) :  
 
            
 
Συμπέρασμα : Τα στερεά σώματα όταν θερμαίνονται     ο  

   τους ή αλλιώς     .  

 
Αναρωτηθήκατε ποτέ αν τα υγρά και τα αέρια σώματα διαστέλλονται : 
� ΝΑΙ   � ΟΧΙ 
 
Παρατηρήστε το επόμενο πείραμα επίδειξης :  
Πείραμα 1 (Επίδειξης): Διαστολή υγρών 
 
Παρατήρηση:          

            

Συμπληρώστε τα κενά: 

Όταν τα υγρά θερμαίνονται ο     τους αυξάνεται. Το φαινόμενο 

αυτό λέγεται      των υγρών. 

Να εξηγήσετε με ποιον τρόπο λειτουργεί ένα θερμόμετρο. 

           

            

 

Πείραμα 2: (Ομαδοσυνεργατικά) 

1. Ανοίξτε το φάκελο Φυσική. Επιλέξτε το αρχείο «Διαστολή και συστολή υγρών». 
Παρουσιάζονται δύο δοχεία που περιέχουν το ένα νερό και το άλλο λάδι. Ο όγκος 
κάθε υγρού είναι 1000ml και η θερμοκρασία τους 200C. 
2. Με το ποντίκι σύρετε το τριγωνάκι στην κλίμακα της θερμοκρασίας ώστε να την 
αυξήσετε κατά 150C (δηλαδή 350C). Σημειώστε πόσο αυξήθηκε ο όγκος. 
Ο όγκος του νερού αυξήθηκε κατά mlV =∆  
Ο όγκος του λαδιού αυξήθηκε κατά mlV =∆  
Στην συνέχεια επιλέξτε το ένα δοχείο να έχει οινόπνευμα. Στο οινόπνευμα όταν η 
θερμοκρασία αυξάνεται κατά 20C ο όγκος του οινοπνεύματος αυξάνεται κατά 

mlV =∆ . 
Σε ποιο υγρό αυξήθηκε περισσότερο ο όγκος;       
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Συγκρίνοντας πόσο αυξήθηκε ο όγκος κάθε υγρού όταν αυξήσαμε την θερμοκρασία 
κατά 20C, μπορείτε να εξηγήσετε γιατί στα θερμόμετρα χρησιμοποιούμε οινόπνευμα 
το οποίο έχουμε χρωματίσει και όχι λάδι ή νερό; 
 
            
 
            

 

Πείραμα 3: (Ομαδοσυνεργατικά) 
Στον πάγκο σας βρίσκεται ένα γυάλινο μπουκάλι στο στόμιο του οποίου έχουμε 
εφαρμόσει ένα μπαλόνι. Τι προβλέπεται ότι θα συμβεί εάν βυθίσετε το μπουκάλι 
μέσα σε ένα δοχείο με ζεστό νερό; 
            
Πραγματοποιήστε το πείραμα.  
Προβλέψατε σωστά;    � ΝΑΙ   � ΟΧΙ 
 
Εξηγήστε το φαινόμενο        

           

            

 

Πείραμα 4 (Επίδειξη): Περιστρεφόμενο φιδάκι 
Παρατηρήστε προσεχτικά το πείραμα που θα πραγματοποιήσει η καθηγήτρια σας και 
απαντήστε τις παρακάτω ερωτήσεις 
 
Τι συμβαίνει στον αέρα όταν ανάβουμε το γκαζάκι;      

Για ποιο λόγο το φιδάκι περιστρέφεται;      

            

Ο ζεστός αέρας έχει μια σημαντική διαφορά σε σχέση με τον κρύο αέρα. 

Ας θυμηθούμε τα περασμένα! 

Για ποιο λόγο σε ένα ποτήρι που έχουμε λάδι και νερό το λάδι «ανεβαίνει» πάνω και 

το νερό μένει κάτω;           

Μπορείτε τώρα να εξηγήσετε για ποιο λόγο ο ζεστός αέρας ανεβαίνει προς τα πάνω; 

            

Η πυκνότητα ενός υλικού μας δείχνει πόσο κοντά ή μακριά είναι τα μόρια του 
υλικού.  
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Τους καλοκαιρινούς μήνες ο αέρας πάνω από την ξηρά θερμαίνεται πιο πολύ σε 
σχέση με τον αέρα πάνω από την θάλασσα. Να σχεδιάσετε τα μόρια του αέρα πάνω 
από το βουνό και πάνω από την θάλασσα. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ο θερμός αέρας ανεβαίνει προς τα πάνω αφήνοντας ένα κενό στην επιφάνεια. Ο 
ψυχρός αέρας κινείται για να αναπληρώσει το κενό. Με τον τρόπο αυτό 
δημιουργείται ο άνεμος που ονομάζεται θαλάσσια αύρα. Προς τα πού θα φυσήξει ο 
άνεμος στην φωτογραφία; 
            
 
 
Που επικρατεί μεγαλύτερη πίεση, πάνω από την θάλασσα ή το βουνό; Να εξηγήσετε. 
           

            

 
Συνεπώς ο άνεμος πνέει από περιοχές     πίεσης (βαρομετρικό 

υψηλό) προς περιοχές     πίεσης (βαρομετρικό χαμηλό). 

 
Ερώτηση αξιολόγησης 
1. Να εξηγήσετε πως δημιουργείται το βράδυ ο τοπικός άνεμος απόγεια αύρα. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


